
TACHEOMETRUL ~I TACHEOGRAPHOMETRUL WAGNER-FENNEL 

Tacheometrul cu aparatul de proectiune Wagner-Fen­
nel permite a mesura coordonatele punctelor visate prin 

simple cetire. Se mesură distant.a inclinată cu ajutorul 
lunetei si mirei şi se citeşce directu pe instrument înăl­
ţimea şi distanţa orisontală, făra ca.leul. 

Tacheographometrul sau tacheometrul cu planşetă, per­
mite a proecta pe planşeta. punctele visate în mod me­
canic prin apăsarea cu degetul unul mic aparat cu acu, 
ce se mişca. pe o linie paralel nu proectiunea orisontală 
a liniei de visa. 

Cu asemenea instrumente operaţiile pe teren devin 
simple, se fac repede şi cu destulă exactitate. Repezi­
ciunea şi eftina.tatea ce se obţine lucrând cu ele se p6te 
vedea din comparaţiunea urmat6re : 

Pentru redicarea planului cu curbe de nivel din 2m 
în 2m, al vaet Bi'>ericel de pe linia ferata. Craiova-Ca­
lafat. pe o întindere de 8 kilomelri, lăţime 25om şi alti­
tudine uom I la Care s'a aplicat metoda Ordinarâ, S

1a 
lucrat pe teren timp de 30 de Q.ile şi s'a cheltuit 2000 
lei sau p3 kilometru pătrat 1000 lei; pe când pentru re­
dicarea planului cu curbe de nivel din 2m în 2ru, al 
părţel dintre Larga şi Cucutenl de pe linia ferata. Do­
rohot-Iasy pe o întindere de 15 kil. lăţime, 1 kil. ~i al­
titudine .... unde s'a întrebuinţat tacheometrul Wag-
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ner-Fennel, s'a lucrat pe teren numai 20 dile şi s'a chel­
tuit J 600 lei sau pe kilometrul pătrat 1 :20 lei. Adică s'a 
obţinut o economie în bani de 83 la suta. şi intr'un in­
terval de timp de 11 ori mal scurto.. 

Aceste instrumente s'a întrebuinţat r.u mare succesu 
la studiile liniilor ferata Craiova-Calafat, Piatra ·Tarcău­
Bicoz, Târgu Ocna-Moineşcl şi Dorohol-lasy, pentru re­
dicărl de planuri cu curbe de nivel şi planuri de situaţie. 

TACHEOMETRUL 

I Teoria instrumentului. 

Fie 
O axa osie lunetei (fig. 1) 
Ov linia centrală al visei, mira fiind aşedată nor­

mal pe linia de visă în P. 

S distanţa înclinată de la focar la miră, sau distanţa 
cetita. pe miră. 

K' distanţia de la axa osie lunetei la focar. 
K constanta de multiplicaţie 100 sau 200. 
V punctul zero al mirei. 
I !nălţimea mirei până la zero· 
001 =.J înălţimea instrumentul ul. 
002=1 
Pentru o visa. de jos in sus, distanţa orisontală din­

tre punctul 0 1 al staţiei şi punctul P pe care se rea­
zămă mira este 

(1) 01P1=0v1+v1Po=(K1+Kxe) cos ex+I sin ex 
Pentru o visă de sus in jos 
( l ') 01 p =(K1+K X o) cos ex-I sin (X 

Distanţa verticală între punctele O. şi P, pentru pri­
mul cas este 

PP1=PP2-P1P2=PP11-(I-J)=PP2+(J-I) 
In cas de l=J, PP1=PPi 

https://biblioteca-digitala.ro



514 

Insemnând J-1=~ 

(2) PP t=PP .• + 1 
â Se adauga la PPa în cas când .J > I şi se scade 

în cas când J <( 1 

Pentru casul al doilea, distanţa verticală. este 

(2') PP1=PP2 - â 
â Se adaugă la PP2 în cas când .J < I si se scade 

tn cas când J > I, in d-=o în cas când .J =I. 
Cu ajutorul aparatului de proecţiune, distanţele 001 şi 

PP1 se obt.in pe cale mecanică. 
Pentru a esplica teoria şi efectul acestul aparat se ne 

închipuim doue linii drepte situate in acelaştl plan ver• 
tical, cit se pot mişca în jurul unei axe comune O (fig. 2); 

muchia superioră a unei din linii AA este derigiată ca-
e punclul visat P, iar muchia celei lalte linii BR este 
menţinută in posiţiune orisontală, şi că un echer drept­
ungbiu vertical C E 11 se p6te deplasa paralel cu el pe 
linia orisontala BB în planul celor doue linii. 

Daca Oa este lungimen. redusa. a distanţei înclinate 
OP, lungimea OD va. fi proecţiunea orisontala. şi AD pro­

ecţiunea verticală. 

Daca în loc d'a fixa a. doua linie în BB am fixa-o în 
B1 B1, în acest cas proecţiunea orizontala. a lungimel re­
dusa. Oa va fi O, 01=0 D iar proecţiunea verticala. 
aD=a D1 - DD1 =a D1 - 001. In acest cas va trebui 
dar se ţinem sema. de constanta 001 care se va deduce 
din al11. Acesta deducţie în se ee p6te f aJe mecanic. In 
adev~r, daca punctul zero al echerului de proecţiune se 
ga.seşce la aceaşl înălţime ca şi punctul O, acesta va co· 
respunde punctului D şi prin urmare înălţimea relativa. a 
punctului P, va putea fi citită direct cu ajutorul scarel, re­
tusă, şi dacă la acestă înălt.ime vom adăuga înălţimea punc­
pulul O saf1 înălţimea instrumentului, vom obţ:ne înăl~i-
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mea punctului P. Acesta adiţionare se face însemnând 
punctul O cu altitudinea staţiei. In acest cas, punctul D 
pe scara de înă}t,ime va. corespunde cu altitudinea staţiei 
Cetind în a, se face aditiunea lui D a şi prin urmare ce­
tirea ăltitudinel punctului P . 

.Nu este necesar d'a considera dacă punctul P se a­
fla d"asupra sau de desuptul orisontulul O căci în acest 
din urmă cas urmeza o subtragere a înaltimei relative 
dupe cum lesne se p6te vedea. 

Acesla fiind stabilit, iată cum se determină distanţele 

orisontale şi verticale. 

2 fiind proporţia redusă a divisiunelor liniilor, dis­
n 

tanţ.a orisontală redusă este 

O~P l= ! [(K'+K+o) cos o.+ T sin r:J.] 

Adiţionarea constantei K' la termenul K+a- sau dis­
tanţa cetita. pe mira., se face în tot deauna pe cale me­
canică cu ajutorul vernierului rnie divisate AA. Pentru 
acesta se corigeza acest vernier, odată pentru tot d'auna, 

ca se indice K' când axa ossie vernierulului şi lunetei 
n 

se afla. în acelasu plan vertical. I n acestă posiţiune a 
eeherulnl de proecţiune, vernierul liniei inferi6re BB, pe 
care se face lectura proectiunelor orisontale se află în 
tot deaur a la zero. 

La o visa orisontala., se va ceti dar o distanţ.ă orison­
tală mărita cu K' în raport cu cetirea făcută cu ver­
nierul lini'i AA, pe ctmd, cănd luneta va fi inclinata. se 
va ceti o distanţa. orisontala. mărită de K'cos'.X, cea ce 
n'ar avea loc fără acea corecţiune. 

Adiţionarea sau su!:itragerea terminulul I Sin a se 
face d'asemenea în mod mecanic, punând axa osie ver­
nierului linie verticale divisate, pe care se face cetirea 

înalţimelor, cu_!_ mal jos de axa osie lunetei. 
n 
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In adever, dacii·tua.m (fig. 1). 

0a=~.!.iaa' 1 perpendicular pe Ov şi aa' 1=0Ko=0i=...!._ 
n n 

Koa' va represinta o linie paraleli\ la linia de visa, p. 
care se mişcă axa vernierului linio verticcle, cleplasân­
dul pe linie. 

Pentru lungimea zero şi pentru o visa orisontale axa 
acestul vernier coincide cu i, 

Pentru o visa. oblica. Ov, fixând vernierul liniei AA Ia 

Onv =K0a' 1, obţinem puncţul a'1 @i pentru ca triunghiurile 

Oa a'1 şi OvP sunt simite Oa' 1 :_OP. Dacă proectam ori­
n 

sontal Oa, avem 
O,P,=Oa 2 =ia 3 =Oe' 1 +e' 1 a2 =Oa cos '.l+aa'1 sin '.l= 

n 
Ov I . -cos a +-sm ct n n 

o,p, I [(l{' K „ ) I . ] sau -"- - + o a cos ex+ sm a n n 
Distanţa verticala. redusa. este: 

pp, =_!__ [(PP + dl 
n n 2 - -

Presupunând 00 2 = Pv=I şi liniile ia I şi o~ p trase 
(fig. I). figurile Oia'a şi 002 Pv sunt simile, de unde da . 

ca. ia•l este paralel cu 0 2 P2 şi ia'1=2-02 P. Din simlitu­
n 

dinea triunghiurilor ia'1a 8 şi 0 2 p·p2 resuita. că a'1a8=P:• 

adică prin proecţiunea punctului a• se obţine 

a•a 3=_!_PP2 
u 

Diferinţia J-1 = ~' a cărei val6re remâne invariabilă 
pentru aceaşu posiţie a instrumentulul, se p6Le lua în 
consideraţie fixând scara inălţimel la altitudinea staţiei. 

In cas când n'am voi a face usagiu, diferenţia se va a­
diţiona la altitudinea mirei cetită. 

Adiţionarna diferinţal ~ se p6te face mecanic dac& 
lucrăm cu înalţimea instrumentului constanta. In acest 
cas. se deplasseză vernierul echerului ast-felu ca la o 
positie orisontală a lunetei, cetirea sa pe scara de ina.1-
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ţime se difere în raport cu vernierul vertical al liniei 

AA de ~. Pentru înâlţ.iml negative. va trebui să rîdi­
n 

ca.m vernierul de : şi se'l coborîm pent1 u valori positive. 

PentruLl=o, acestă corecţie este inutila. 

II. Descrierea Instrumentului şi modul de 
întrebuinţare. 

Figura 3 represintă o videre general~t a instrumentului. 
Luneta reposază cu ajutorul unei oşsie cilindrice pe 

dol cussineţ'f în formă de Y- Un nivel mobil este aşedat 
pe axa orisontalâ. Pentru a se poate proce:le la nivelări 
exacte un nivel este fixat pe luneta. Discul care portă. 
firele este dispus în aşitt mod că permite deplanarea fi­
relor externe către cel central. Construcţia cercului este 
exacta. aceeaşu ca şi a theodolitelor. 

O linie AA purtând divisiunl (scara) este fixata. prin 
doue braţe de luneta tacheometruluI. Unul din brate se 
află în axa lunetei dincolo de suport şi cel-lalt lânga. 
obiectiv. Faţia superi6ra a acestei linii este paralela. cu 
linia de visa.; prin mmare, la ori ce direcţie a lunetei 
va lua exactă inclinaţia şi direcţia liniei visate. 

Un cursier S cu doui vernieri a si b ce se se mişca. 
cu ajutorul unui resort automatic, se afla pe aceasta. 
linie. Vernierui superior a servă a ceti pe scaro. de înălţime 
D E, de indata. ce echerul de proecţiune este împins până 
în vernier. Pentru a atinge acest scop, la ori-ce inclina­
tie a liniei, vernierul a se mişca în jurul unei axe a că­
rui centru trebue sa. se afle exact în planul feţei vernie­
rului. 

Pentru ori-ce inclinaţie, a liniei, se poate dar da ver­
nierului a o posiţie corespundetoare seflrei de îna.lţi me 
Vernierul inferior este fix şi serva. a ceti exact lungimi­
le oblice pe scara ce se afla pe linie. Dacă punem pune-
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tul zero al vernierului b pe punctul zero al scărei, axa 

vernierului a se afla îu planul vertical care trece prin 

axa osiei lunetei. Cu acest mod, pentru ori-ce posit.iuq.e 
a cursierului putem ceti pe scară distantea drept unghiu­

lară între cele dout'l axe şi vice-versa putem da ori-ce 

lungime acestei distanţe, după posiţia cursierului. 
Mai jos de linia verticala. E O, se află o alta linie 8 8 

care poarte rl'assemina o scară de lungimi. Acesta. linie 
este paralelă cu linia A A şi are faţa superioară orizon­

tala., când instrumentul este pus in staţie. 

Pe fata superioara a liniei B B se afla un echer de 

proectiune C OE mobil, care poarta scara ED pentru 

cetirea înăltimelor; această scar:i se poate deplana in 
sensul vertical, cu ajutorul unui şurub micrometric E 

p~tnă la 1.5 centimetri. Pentru ori·ce posiţiune a eche­
rului de proectiune scara de înălţimi se află în acela~l 

plan vertical cu vernierul a. Cifrele acestei scări se scriu 
din l O în l O unita.ţi cu un crayon, pe o linioară de 
fildeş, care cifre se pot sterge, când se schimbă sta­

tiunea. 

Cu aeast mijloc se obţine acelaşi efect ca şi când am 
fi remaniat cu totul scara de înălţime, pe cand putem 

să marcam exact unităţile şi fracţiunile cu ajutorulu şu· 
robului micrometric E şi al vernierului fix D. Aşa de 

exemplu dacit am voi sa aşeQ.a.m scara la altitudinea dată 
a instrumentului 237m,4, se va însemna, una din divi­
siunile cele mai apropriate de punctul o (zero) al ver­
nierului, cu 230 (fig. 4) şi se va remania toată seara 

cu şurubul micrometric, până ce vernierul a va ridica 
încă 2,4 unit.a.ţi (metres). In posiţiunea orizontala. am­
bii vernieri vor indica atitudinea 237m,4 (fig. 5). 

Pentru a înlesni mişcarea echerului de proeţinne pe 
linia B B, echerul este r.revequt în C şi D cu rulete. 
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Afară. de a~esta, s'a aplicat în i (fig.3) un re~ort auto­
matic comp1·esor pentru a'l pute fixa în locul voitu. In 
c se atl·l un vernier, care servesce pentru cetirea lun­
gimelor orizontale. Dacă. fixam acest vernier la O (zeră)' 
scă.rei B B, fata scă.rei D E se afla în planul vertical al 
ossil lunetei. Avansfi.nd echerul de proectiune până. ce 
scara de înă.lt.ime se afla în contact complect cu ver­
nierul a, proecţiunea orizontală a distanţei dintre axa 
verniernlui a şi axa de rotatie a lunetei se va ceti direct 
pe vernierul c. pe cânrl proecţiunea verticală. acestei 
distanţe se va vedea pe scara de înă.lţ.ime prin diferinţa 

vernierilor a şi d. 

Distanţa focala. a lunetei este de 0.35 iar distanţa de 
la focar la axa lumetei este k'=0.50. Ina.lţimea mirei 
până. la zero este 1=1 111 .50 

Dacă înăltimea instrumentului .J <I de esemplu 1m.25, 
.J-l=-Om.2r,, atunci vernierul d, când n=1000 şi prin 

urmare T-;;-I= -0,25m/m trebue ridicat de 0.25m.1 111 , lu­

cru ce se p6te face deşurubând cele doue mici ~urupuri 
cu care este fixat de echerul de proecţiune şi prin ver­
nier în p0siţiunea voită cea ce o permite găurile vernie 
rului nefiind circulare. 

Dacă vom ceti pe mână o distantă., pentru care devi­
siunea liniilor nu poate suficienta, vom dovedi distanţa 
şi vom ceti înă.lţimele şi proecţiunile orisontale ale păr­
ţilor adiţ.ionându-le. Aşa de exemplu dacl am ceti dis­
tanţa :287.3=2oom,o+s1m,3, vom pune mai intâi vernie­
rul b la 200 vom ceti înălţimea şi distanţa orisontala. 
corespuncţetoare, vom procedea apoi în acelaşi mod şi 

cu num~rul 87.3 şi vom adiţiona numerile obţinute; to­
talul va forma coordonatile punctelor visate. 

Figura G în care, D, H şi E represintă respectiv lun­
gimea totala oblica.. înălţimea şi proectiunea orisontal!i 

' 
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d,, d1 , h„ hz, l,, 12 divisiunile corespu n<jetoare demon­
streaz9. aceasta. 

Observatorul poate sa controleze uşor dacă mira este 
pusa. normal pe linia de visa, căci planşetele de visă si­
tuate d'asupra aretei superioare cu care se visază in­
strumentul sunt vapsite in negru dinainte şi în alb sus 
şi jos. (fig. 19). Intr'o posiţie a mirei normale pe visă, 

observatorul nu poate să vadă de cât faţa cea neagră 

pe când într'o posiţie defectuoasă vede bande albe sus 
şi jos, a căror largimi sunt proport.ionale cu departarea 
de la normal4.. 

Planşetele de visă. trebue se fie normale pe mira şi pe 
cât se poate mai lungi. 

ln cas când nu se poate ţinea mira in posiţie normală 
pe visa, ci numai vertical, se va ceti atunci lungimea 
oblică ca de obiceiu, se va însemna pe linia superioară 

A A şi se VI.'! citi proecţiunea orisontala, care apoi se 
va însemna din nou pe linia superioara şi se va proecta 
pentru a doua oara. Cu mijlocul acesta vom dobândi 
proecţiunea orizontală căutată ă punctului visat. 

ln adev~r, oa=~ (fig. 7), se obţine ob = oe = 
D • • ţ' · E D 2 t n COS a. lil prima prOeC mne, Şl n=OCCOS OC=n COS 'l. n 
a doua proectiune. 

III. Regula1'ea tacheometrului cu cerc repetito1· 

Un tacheometru bine regulat trebue se posedă ca1 ită­

ţile următoare : 
1) Axele nivelilor în cruce, trebue se fie perpendicu­

lare pe axa verticală. , 
2) Axa lunetei (orisontal) trebue sil. fie perpendiculară. 

pe axa verticală. 
3) Ocularul trebue să. se afle la o distanţrt convena­

bilă de reticul după ochiul observatorului. 
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-i) Linia de visă centrală trebue s1 fie perpendicularri. 

pe axa de rotaţie a lunetei. 
5) Axa nivelului de reversiune trebue se fie paralelă 

cu linia de visă. 

G) Firele trebue se fie la egală distanţa. de firul central, 
şi acestă d istanţ'l trebue se corespundi'l cu constanta de 

multiplicatie 200. 

7) Areta superioară. a liniei A trebue se fie paralelă. 

cu linia de visl'l. 
8) Areta superioarA a liniei B trebue se fie perpen-

diculară pe axa verticală. 
9) Axa vernierului a trebue se fle pentru o posiţie 

orisontală a liniei A, cu Im.~ sub axa de rotatie a lunetei. 
n ' 

10) Dacă. axa vernierului a e situat în acelaşi plan 
vertical ca şi axa de rotaţie a lunetei, vernierul b pen„ 
tru o posiţie orisontala liniei A trebue sa se însemneze 
-Om,5, iar vernierul c al echerulni de proecţiune după 

ce s'a apropriat de cursierul a trebue se indice zero. 
1) Cercetarea nivelilor în cruce se face puind unul din 

el paralel cu linia imaginara. ce unesce doue surupuri 
de calagiu. Apoi se întoarna. instrumentul de 180° şi se 
corigeazâ la fie-care nivel jumelate din deplasarea bulei 
din şurubul de corecţiune al nivelului şi cea l'alta. ju­
melate cu şurubul de calaju. Se repeta. aceasta mani· 
pulaţie pa.nă când într'o revoluţie complectă, nu se pro­
duce nici o mişcare a bulelor. 

:2) Pentru a pune axa lunetei perpendicular pe axe 
verticala. se orienteaza. mai întâi luneta ast-fel ca axa 
ei sa. se afle d'assupra unui şurub de calagiu apoi se 
pune nivelul mobil (fig. 8) călare pe această axă; cu a­
jutorul şurubului de ra.lagiu se pune orizontal, ·se în­
toarna. apoi nivelul cap la cap si se observă deplasarea 
bulei. Se coregeaza. jumetate din deplasare cu şurubul 
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de corectiune al nivelului şi jumelate cu şurubul de ca­

lagiu. Paralelismul axei obţinut, se caleaza. nivelele în 

cruce şi apoi se coregeaza. deplasarea întreaga. a bule­
de la nivelul mobil cu şuruburile de tracţiune şi de pre­

siune z şi d al suportului (fig. 9). 

3J Pentru a pune ocularul la o distanta. convenabila. 

de retic>ul. se indrepteazl\ luneta ca.tre un punct bine 
distinct, şi se obst.rva. daca reticulul apare net şi nu se 
produce de loc paralaxa. înaintea ohiectu lui dupe oareşi 

c:ire mişcari a ochiului din·lintea ocularului. ln cas ca. 

se produce, aceasta înseamna. ca. retico ul nu este in a­
celaşi plan cu imaginea obiectului. Atund va trebui se 

îndepărtam sau se apropiem putin ocularul pâna. ee 
acesta din urmă va apare bine distinct Apoi se va visa 
din nou obiectul şi se va repeta operatia. 

4) Pentru a controlc1. posilia perpendiculara. a liniei 
de visa. in raport cu axa de rotatie a. lunetei, se va visa 
un obiect bine distinct. Se va resturna luneta, aşa ca 
capul ossiei din dreapta se ocupe locul celui din stânga 

obiectiva remâind în aceiaşi parte Da.ca firul vertica­
se îndepa.rteazA. de punctul visat se va deplassa riticu­

lul cu şuruburile ss (fig. 10) pâna ce firul vertical se va 

aduce la jumătatea deplasa.rel. Acest procedeu se va re­

peta de atâtea ori pâna. ce firul vertical va acoperi e­
xact obiecul visat, resturnâ.nd luneta. 

5) Pentru a pune axa nivelului de reversmne paralelu 
cu linia de visă, se viseaza un punct al mirei a~edata. 

la o distanţa. de aproape f>Om , nivelu1 fiind calat, se ce -

tesce pe mira. fie A acesta cetire. Se înt<Jrce apoi luneta 
şi se cetesce pentru a doua oră cu nivelul calat, fie B 
acesta. celire. Dacă acesta cetiri nu corespund, se a­

duce luneta către mijlocul celor doue cetiri. cu ajutoru 
şurubului micrometic, iar bula se caleazi1 cu ajutorul 
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~urubului de corecţiune. Media aritimetlica acelor doue 

lecturi ~+B_ da planul nivelului exactu. 
~ 

6) Pen1ru a rectifica cele dcue fire extreme s1~ va me-
sura exactu pe un teren pe cât se p6te de ori8onlal o 
distanta de 100+0,5 se va fixa instrumentul cu firul 
cu plumb d'asupra unul din punctele extreme, şi din a­
c~sta posiţie se va dirigia firul orisontal din mijlvc că­
tre punctul zero al mirei, firele extreme trebue sa inte­

cepteze exactIJ. 
l) Dacă. acesta n'are loc, fie care din firurile extreme 

se va deplusa cu surubul lor de corecţiune până ce 
conditia de mat sus se va îndeplini. Şuruburile de co 
recţiune se gasesc prin deplasarea inelului r1· (fig 10). 

Acesta rectificare nu comprom te înlru nimic regu'area 
reticulului 

7) Pentru a pnne areta :mperi6ra a liniei AA paralel 
cu linia de vis:), se a~ecţ(j, nivelul mobil (flg. 11) pe li­
nie, se calează cu şurubul micrometric pentru mi~carea 
verticala, apoi se int6rna nivelul şi se corigiază. jumă­

tate din deplassarea cu şurubul micrometric sus citat şi 
jumatate cu şurubul de corecţiune al nivelului. Se re­
peta operaţia pâna ce bula st.a drept în mijloc. Se aşeza 
apoi orisontal linia de visa cu ajutorul nivelului de sub 
luneta şi se corigiaza deplassarea, care s 'a produs la ni­
velul mobil calari>, înclinînd lini t cu ajutorul şuruburi­
lor pp, (fig. 12). Prin intrebu~nţarea acestor şuruburi, li 
nia executa o mica rotaţiune în jurul punctului de a­
taşare, care se afla sub . axa de rotaţiune a lunetei. 

Inainte însa. d'a proceda la acesta recttlicare, trebue 
sfi deşurubăm puţin şurubul S şi să'l strângem apoi. 

8) t>entm a pune areta superi6riL a liniei BB perpen­
dicular pe axa verticala, se caleazri. nivelile în eruce şi 

se aşeaa apoi pe linie nivelul mobil rectificat11. Daca la 
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acest nivel se produce o deplassare a bulet, se rectifică 
linia. cu şuruburile de tracţiune şi presiune zz şi dd, 
(fig. 131. Vernierul a al curs:erului trebue sa. indice 
pentru o posiţie orisontala. a lunetei la capul linii BB 
aceaşl altitudine la echer ul de proe~tiune, ca şi către 

axa de rotatiune a lunetei. 

9) Pentru a pune a.xa de rotaţie a vernierului a la 
1~5 sub axa de rotaţie a lunetei, se procede dupa. cum 
urmeaza. : Luneta fiind aşeQ.ata. orisontal, se aduce ver­
nierul b al cursierului ca.tre zero, se împinge echerul 
de proecţiune către areta de contact al vernierului a şi 

se diviseaza. scara de îna.lţime cu :tjulorul şurubului mi­
crometric, pana. ca linia zerJ coincide cu linia zero la 
vernierului a (fig. 14). Apol se ridica echerul de pr'Jec­
ţiune, se bascuteaza luneta, se pune din nou orisontal 
§i se juxtapune echerul de proecţiune. 

Vernierul trebue sll indice atunci + ::m daca. punctul 
n 

sM de rotaţie se afla. la distant.a ~. Acest cas este re_ 
n 

presentat în fig. 15, unde q indica. axa de rotaţie al ver-
nierului şi q a lunetei. 

Daca. la a doua posiţie a lunetei, vernierul a nu in_ 
dica + _!_ dar de ex. + 2

m dupll cum represintll fig. 16, 
n n 

acesta probează că distanţa intre punctul de rotaţie al 
vernierului şi axa lunetei este prea mica. şi ca. trebue 
adus vernierul cu ajutorul şuruburilor de tracFune şi 

presiune z şi a d (fig, 17) la jumetatea diferinţel intre dis­
tanta voita. şi cea existenta.. Trebue atunci sll ridicăm 

vernierul cu 
8;~ + 0

n·
5
• Ca proba. ca. axele ocup o bună 

~n 

posiţiune, dupe reînt6rcerea lunetei în posiţiunea dintâi 
se va ceti zero. 

La acesta. posiţiune a scărel de înălţime se readuce 
vern\erul d (a căror găuri pentru şuruburi sunt lungi 
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iar nu circulare) d'asemenca la zero scărei, aşa că pun­
tele o al vernierelor indic aceleaşi înălţimi. 

10i Luneta fiind aşedata în posiţie orisontala. şi ni­
velele în cruci fiind călcate. se pune vernierul b al cur­

sierului la-0 
m. 

5
, se pune echerul d4=l proectiune în con-

n 

tact cu vernierul a, a cărei axe de rotat trece prin a-
reta de contact şi se citesce la vernierul c al liniei in­
feriore, fie +o.m4 acesta cetire. Se va l'idica echerul 
de proecţiune, se va b1scula luneta, se va inturna ver­
nierul a şi apoi se Ya pune la loc echerul de proccţiune 
fară însa a mişca din loc Ci1rsierul. Dacă vernierul in­
dică înca. +o.m4 acesta semnifica că axa de rotat.ie şi 

nreta de contact a vernierului a fost în acela~l plan ve­
tical cu axa de rotaţie a lunetei. Vernierul b al cursi8-
rulul se gasesce atunci în adevl:lrata posit.ie şi vernierul 
c trebue deplasat în găurile şuruburilor sale până când 
va însemna zero pe scara de lungime B. 8. Dar dacă din 
contra în acestă a doua posit.inne a lunetei, adică după 
rotaţie, vernierul c ar indic\ zero în Ioc de Om.'.: va 
trebui a tunel d'a aduce areta de contact a vernierul a 
şi prin urma1·e şi vernierul b la jumătatea diferenteI ci­
ti~ft, adică la +0.20. Se va pune dar vernierul c la 
+ 0.2 şi se va aduce cursierul către areta de contact 
a echerului de proecţiune. Se repetă. ac€stl'.l. operaţie 

până ce vernierul c indică, dup·· ce se b::r~culeaza lu­
neta. aceiaşi citire de mai înainte. --Acesta obţinut, se 
pune vernierul c în acestă posiţie a echerului de pro­
ectiune prin o mişcare în găurile şuruburilor sale la 
zero scărei inferiore şi vernierul b în acelaş mo _, la 
- O,m 5 fără a deplasa cursierul.-Acesta. po~'.~ie a ver­
nierilo1· este represintata. pe fig. 18. 

După toate aceste rectificări, .·egularea tacheometru­
lut este complectt1. 
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TACHEOGRAPHOMETRUL 
I. D c scrie nrn i n st 1· u m c n l ul u i. 

Tacheographometrul este un lacheometru Wagner-Fen­

nel cu planşeta. 
Construcţiunea generala a acestul instrument este re­

presentata pe figlll'a 1. 

Luneta se sprijina pe cusinet.i cu ajutorul unei osie 
trunchi-conica la exlremilati. - Un nivel cu bula de 

aereste adaptata la luneta penim faceri de nivelemente.­

Discu care poarta. firele este de conslructie speciala. Fie 
care din cele douc fire ale sladiei se poale mişca în ra­
port cu firul central. Suportul lunetei este fixat de o placa 

care serva de bisa, ţ;i care corespunde la linia alidadilor 
ordinare. Penim a inlesni mişca1·ea acestei placi, este 
preve~uta cu .'l rulete. Aceste rulete sunt fixate cu şu­

ruburi d'asupra placei de basa, şi sunt dispuse în aşea 
mod ca se pot întoarce dupa o circonferint:l coricentrica. 
cu zero alidadei. Pluca de basa are gauri în dreptul ru­

letelor, aşa ca la ajutorul şuruburilor pulem sa coborim 
ruletele mai jos de planul inferior al pl!'.1.cei de basa pe 

care se viseaza direct pe planşeta. Huletile serva a în­

lesni mi1cal'ea orizontall a liniei alidade pe planşeta 

şi a obtine 'Jrisontalitatea placei de basa, fara. a recurge 

la şumburile de ca agiu al trepiedului, care operatiune 
ar necesita o noua orientare a planşetei. - Un şurub cu 
freu împedica. dupa voinţă rotatiunea unei din cele trei 
rulele. 

Placa de basa este prevazuta. cu o linie dreapia fig. 2 
şi 3. Aceasta linie are pe cele doue feţe laterale, doue 
scobituri, care serva de ghid unui cursier care poate sa 

se misce în direcţia alidadei. - Acest cursier este pre­
veQ.uc în g cu o verticala, în care se afla un mic ci-

https://biblioteca-digitala.ro



;,27 

lindru, prevedut la extren1ilatea ir;fel'ioal':î c11 un n.c, ia1• 

partea snperio::ua cu un cap rotund. Acest cu1·,.;ier se 

poate mi:;;t'.a in lungul ai·eLei pl:îcei alidade. 

Pres..;;'lnd <.:n degetul acest eilinrfru, hirtia s) inteapA, 

şi încet ·rnd d'.l pl'es 1, un resoct C;lL'e se all:1 in jul'Lll ci­

lindrnlul, redica în stH <.:ilindrul. Cursie1·.d e:;Le in c:omu­

n icat ie cn el'i1ernl 1 le proec! i une prin nj ul or ul bratul ul 

r Prin acest mijloc, tni::'C~1l'ile ed1erului d1~ 1•roect.iune, 

cm·e core . ..;pund ev .den t cu d ista11 tele orie111 a le a µu nete­

lor visa1e, se 11·an,.;mit me<.:ank eu1·sierulu1, şi p1·in mij· 

locul < ilin<ll'ului cu :w direct p~ plan::-et;), far;\ s:'\ avem 

ne,·oi d'a l'.Cli mai '11ain1e a 1:este dist.a:-ite cu vernierul c. 
I n 1..:as C;\11d a111 \' 1)i s:\ l uc t'ft:n pe o a I t :·1 se:l l':) de c;\t 

a in:;trurnentnlui, o scart1 de l11:-1gin1e, care <~ste aplic.da 

de b 1nrb lal:'I :;;i 1n vernie1· c:ire esle aplieat de c:ur.;ier, 

perrnile a faee :tct'>:;ta. In acest. cas 01·i:;ontalile se citesc 

cu verniel'ul c şi se vede cu verniel'lll '! i'e .~eara de 
lungimi. 

l'entrn a s) putea f":tce 11-> de tl'ansmi,.;iune.l distant.elor 

orientale pentrn reprodndi:t grLlphic:'I, e ,te necr·,..:11·: 1) ca 
linie alidada sc't se intorne ex::wt şi tnt tirnp11lu operat 

în jurul statii 111a1·cat:·t pe µhn~et:i !:iÎ '2) ca e;lmdrul care 

poarte'.\. aeul se coineit.le cu aee:1slft :;1atie, d~ îndal.tt ce 

vernierul e va indiL:a zero pe scarn de lungimi, s •li de 

ind;1t:'\ e: <.reia nnt, rio.•ra ed1erului de p1·oectiune se alla 

în pl.llrnl vertiL:al a axei lu:1etei 

A-.:este con1hhwi s1~ pJt i:1deµlini cu :ijuroru\ liniei h 
(fig o) a c:H'ei l'LlfJ ci1·culal' po~tle fi pu:; eoneentriL! d'a­

supl'a ori- :'lrui pu:wt, prin galll'a de la mijlo~. La drepta 
pl;)ce1 de b:1s<\ se atl:'l praclieal;\ o t:'1et11ra în l'om1:'.l. de 
segment (fig. iJ; a C<)rei raze es:e eg:tl(I cu raza inte­
rioa1·;\ a eoqrnlui circular a l niei /.~, şi cu cenlrul cărei 
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acul cilindrului coincide cu posit.iunea cursierului pre­

supusă mai sus. 

Dacă aşezam capul acestei linii exact în tăelura de3-

crisă a plă.Jei de b:isa, centrul taeturei se va afla în mij­

locu\ gaurei, prin urmare pentru a satisface cerinţelor 

producţiunei graphice, nu va r~mâne de căi d'a aduce­

cele doue parţi în posit.iune ast-fd ca punctu\ statii după 

planşei~ se coincide la mijlocu\ gaurei. 

Aceasta se face ret.inând cu mâna dreapta linia k, pe 

cJ.nd cu mana stânga se execută roLaţii\e necesare ale 

liniei alidade. 

Harlia se fixează pe planşeta dupl\ metoda cunoscut:l. 

In cas când zona terenului de ridicat este lungă şi în­

gusta, după cum este casul pentru Lraseuri de soşBle 

sau drumuri 1le f"er. hrtrtia se fixează cu ajutorul 11 doue 

rulourl ce se alia sub planşetă. 

Planşeta se pJate Ina, şi linia alidada se poate fixa 

direct pe trepied. - In ace3t scop in5trumentul este pre­

vedut cu 3 şuruburi, care pătrund prin nutclci ce se in­

şurubeaza în placa de bas\ (fig. 4). 

Mai 'nainte d'a pune linia alidadă pe trepied si a 

stringe cele 3 şuruburi, trebue să ridicam în sus rule. 

lele liniei alidade, ca sa. nu treaca de planul inferior al 

placei de baso.. - Instrumentul ast-fel întocmit poate să 

serveas·Jă la nivelari, măsurări de u'.lghiuri etc. 

II. klodul de intrebuinţarc al insl1·umentului. 

Stabilirea instrumentului d'nsupra staţii calarea şi o­

rientarea planşetei se fac dupo. regulile cunoscute penlru 

operaţiuni cu planşeta· - Se înseamnă apoi altitudinea 
statii d'a~mpra orisontului general pe sr.ara de înăltime 

ul echerului de proectiune, şi se pune în acţiune ruletile, 

observând a nu derangia nivelele în cruci, apoi se im-
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pinge axa de rotaţie a liniei alidadă catre punciul co­
respunq~tor al stat.iei cu linia K. Punerea în staţie a 

tacheometrului la ridicarea planului, pentru carP, trebue 

a se repeta pentru fie-care punct de ridicat manipula­

ţiile ur.mătoare şi în ordinea următoare : 
1) Se dirigeaz:l luneta către miră şi se citesce dis­

tanta oblicu. 

2) Se stabilesce cursierul liniei AA, cu vernierul b la 
<l istanta cetita. 

3) Se împinge echerul de proectiune cătr6 vernierul a. 
4) Se apasă cu degetul cilindrul care poartă acul şi 

4) Se citesce altitudinea punctului visat cu ajutorul 

vernierului a şi se însamnă pe planşetă în dreptul punc­
tului însemnat. 

III. Regularea instrumentului. 

Instrumentul complect regulat, sa. indeplineasca con­
ditiunile următoare : 

1) Axele nivelelor în cruce, axa lunetei şi areta su­
perioară a liniei BB trebue sa. se afle în planuri paralele, 

2) Axa verticala. trebue sa. fie perpendiculară pe aceste 
planuri. 

3) Ocularul trebue să se afle la o distantă convena­
bilă de reticul, după ochiul observatorului. 

4) Linia de visă trebue sa. fie perpendiculară pe axa 
de rotaţie a lunetei. 

5) Axa. nivelului de la luneta trebne sa fie paralela. 
cu linia de visă. 

6) Firele stadiei trebue sa. fie la distantă egală de fi­
rul central, şi aceasta. distanta trebue sa. corespundă cu 
constanta de multiplicaţie 200. 

7) Areta superioara a liniei AA trebue să fie paralel 
cu linia de visa.. 
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lm:; 
8) Axa vernierului a, trebue să se afle cu -'- sub 

n 

axa de rotatie a lunetei pentru o J.JOsitie orisontala a 

liniei AA. 
9) Daca axa vernierului a. se afla în acelaş plan ver­

tical ca şi axa lunetei, atunci vernierul u pentru o po-

sitie orisontala. a liniei Ar\ trebue ~d indice --~ 
11 

pe când vernierii c şi e ti·ebue st'\ indice zero şi acul 

1rebue să se afle în cP.ntrul taeturei semi-circulare a 

placei de basa., după ce echerul de proectiune s'a pus 
în contact c:u vernierul a. 

Pentru facerea acestor rectificari linia alidadă se în­

şurubeada. direct pe trepied. 
RectificArile se fac în ordinea descrisă mai sus. 

1) Cele trei rectifieărl de la acC'st numer, se fac de 

odaia.. In acest scop se dă lunetei o directie paralela cu 
cele doue şuruburi de calagiu şi se strange bine rotatia 
orisontala. Se pune pe linia AA nivelul mobil şi se ca­
lează au ajutorul suruburilor de calagiu. Dacrt în urmă 

bula de aer se inrlep:1rtează, se corig2aza jumntate din 

eroare cu surubul de corectiune al nivelului ~i jumetate 

cu un ~urubul de calagiu - După ce se reguleaz~ esact 
nivelul, repetând de mai multe ori aceasta operatie, se 
pune apoi cel-la't nivel mobil regulat pe axa de rotatie 
a lunetei, si se caleazâ cu al treilea şurub de calagiu. 

Cu acest mod, areta superioară a lini~i şi axa lunetei 
devin orizontale. - „e rectifieă apoi nivelele în cruce 
cu şuruburile lor. 

2) Pentru a pune perpendicular pe axa verticala, a­
reta superioara. a liniei BB, axele nivelilor în cruce şi 

axa de rotatie a lunetei, se desşurub~azA. rotatia orison­
tala, se intoarna instrumentul de 180J, şi se corigeaza 
jumătate din deplassarea bulei nivelilor în cruce cu şu-
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ruburile u, ul şi u~ (fig. 4) pe care se reazămă placa de 

h:isa a liniei alidoda, iar cea-l'altă. jumătate cu şnrubu­

ril e de calagiu a trepiedului. 

:i) Corectarea de la ar.est puunct le face esact ca şi 

pentru tacheometru de la punctul 3. 

4) Pentru a pune linia de visa normal pe axa de ro­

tatie se vis?ază un obiect, se citesce poi>iţia vernierilor 

cercului orisontal, se clessurubează. rotaţia orisontală, se 

intoarnă instrumentul, se revisează obiectul şi sa citesce 

din nou posiţia vernierilor. - Dacă cele doue cetiri nu 

diferă de 180'\ rectificarea este inutilă, însă dacă difera, 

trebue să înloarcem instrumentul cu şurubul micrometric 

până la jumătatea diferenţei aflate şi să împingem reti­

' ulu cu şuruburile laterale a ocularului până ce firul 

vert.ical va acoperi exact obiectul. 

5) Corectarea de la acest punct se face întocmai ca 

şi pentru tanheometru de la punctu 5. 

li) Idem de 1:1 punctu G. 

i) Tdem de la punctu 7. 

8) Idem de la punctu 9. 

9) Cele doue corectl'.lrt de la acest punct se face ca 
si pentru tacheomet.ru, de la punctu 1 O, însă pentru re­

gularea aparatului cu ac iată cum se proeedeaz:l Se ia 

alidada dup:1 trepied şi se fixează planşeta, se pune ali­

dada pe planşeta şi se regulează nivelul în cruce cu şu­

ruburile <ie calagiu a trepiedului. - Se pune apoi 
vernierul „, al aparatului cu ac la zero se împinge 

capul linii X în tăetura pl~.cei de basă şi se deplasează 

aparatul cu acu Ci- în găurile şuruburilor sale p~tM ce 
verful acului cade în mijlocul găurei de observaţie al 

liniei K (fig 6). Se puna apoi echerul de proietiune in 

aşa mod ca braţul seu F (fig 2 şi 3) se cadă în tăe· 
tura X a aparatului cu acu şi se aşează printr'o miş-
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care a echerului de proiectiune, vernierul c la zero; 
se observa. daci\ vernierul e care urmează mişcarea e­

cherului de proectiune indica. zero. - Dacă nu se tn­
lâmpla aceasta, se deşurubează şuruburile plăcei P cu 
ta.etura X ~i se deplasează aparatul cu acu până. ce ver­
nierul sM va indica zero, in care posiţie apoi se fixeazA.. 

Tacheometru in care citirea unghiurilor orizontale se 
face cu busola este identic cu tachiometrul descris, in 
cea ce privesce partea superi6rll, diferă numai in po­
siţia axel de rotaţie, care este fixata. in cusineţi cu a­
jutorul unei osie trunchi-conică la extremitate. 

FINE 

https://biblioteca-digitala.ro


